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Πρακτικά 

της 2ης Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης 

του Προγράμματος του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης 2021-2027 

Λάρνακα, 30 Νοεμβρίου 2023 

 

1. Σύγκληση Επιτροπής Παρακολούθησης 

Την Πέμπτη 30 Νοεμβρίου 2023 συγκλήθηκε η 2η Συνεδρία της Επιτροπής Παρακολούθησης (ΕΠ) του 

Προγράμματος του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης (ΤΑΜΕ) 2021-2027.   

 

Η Συνεδρία πραγματοποιήθηκε διά ζώσης στο Skala Hall του ξενοδοχείου Radisson Blu στη Λάρνακα. 

Κατάλογος των παρόντων Μελών που συμμετείχαν στη Συνεδρία παρουσιάζεται στο Παράρτημα.  

 

Διαπιστώθηκε η απαρτία των Μελών της ΕΠ, ως ορίζεται στο Άρθρο 8, «Διαδικασία Λήψης Αποφάσεων», 

παρ. 1 του Κανονισμού.  

 

2. Χαιρετισμός του Προέδρου της ΕΠ, Προϊσταμένου της Διαχειριστικής Αρχής κ. Κωνσταντίνου 

Κυπριανού 

Ο Πρόεδρος της ΕΠ (Προϊστάμενος της Μονάδας Ευρωπαϊκών Ταμείων, Διαχειριστικής Αρχής) κ. 

Κωνσταντίνος Κυπριανού, αφού καλωσόρισε τους παρευρισκομένους στη 2η ΕΠ, τόνισε τη σημαντικότητα 

της ΕΠ ως το επιστέγασμα του έργου που επιτελεί η Διαχειριστική Αρχή (ΔΑ) και οι συνεργάτες της, καθώς 

και ως ευκαιρία για ανταλλαγή απόψεων και ιδεών για την αποτελεσματικότερη εφαρμογή των 

Προγραμμάτων των Ταμείων.   

 

Επιπρόσθετα, τόνισε τη δυνατότητας που δίνεται για διά ζώσης συνάντηση με τους συνεργάτες της ΔΑ 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για διαβούλευση επί διάφορων θεμάτων που άπτονται της υλοποίησης 

των Προγραμμάτων της ΚΔ, περιλαμβανομένης της επίσκεψης σε ορισμένα από τα σημαντικότερα έργα 

που συγχρηματοδοτούνται. 
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Στη συνέχεια απηύθυνε ευχαριστίες στην κ. Beate Gminder, Αναπληρώτρια Γενική Διευθύντρια υπεύθυνη 

για τη «Task Force Migration Management» της Γενικής Διεύθυνσης Μετανάστευσης και Ευρωπαϊκών 

Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και τόνισε την πολύτιμη στήριξη που λαμβάνει η ΔΑ διαχρονικά 

από την κ. Gminder και την ομάδα της για την υλοποίηση των Προγραμμάτων και έργων που βρίσκονται 

κάτω από την ευθύνη της ΔΑ των Ταμείων Εσωτερικών Υποθέσεων (ΤΕΥ) της Κυπριακής Δημοκρατίας.  

 

Καλωσορίζοντας ακολούθως τους κ. Παναγιώτη Σαματά και Agnese Pantaleoni, εκπροσώπους της Γενικής 

Διεύθυνσης για τη Μετανάστευση και τις Εσωτερικές Υποθέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αναφέρθηκε 

στην κατ’ ιδίαν συνάντηση μαζί τους για θέματα που αφορούν στην Προγραμματική Περίοδο 2021-2027, 

καθώς και στις επισκέψεις και σε μια σειρά από σημαντικά συγχρηματοδοτούμενα έργα. 

 

Περαιτέρω, ο κ. Κυπριανού εξέφρασε ιδιαίτερες ευχαριστίες προς τον Υπουργό Εσωτερικών και τον 

Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου Εσωτερικών για την παρουσία τους στην ΕΠ, ως απόδειξη της σημασίας 

που προσδίδει το αρμόδιο υπουργείο στην εφαρμογή των Προγραμμάτων των ΤΕΥ. Ακόμη, σημείωσε ότι 

οι ευθύνες και οι αρμοδιότητες της Μονάδας Ευρωπαϊκών Ταμείων, όπως αυτές προκύπτουν από τον 

ορισμό της ως ΔΑ των ΤΕΥ, δεν θα ήταν εύκολο να διεκπεραιωθούν αποτελεσματικά χωρίς τη συνεχή 

στήριξη του Υπουργείου Εσωτερικών. 

 

Εκφράζοντας ευχαριστίες προς τους συμμετέχοντες στην ΕΠ, καθώς και προς όλους όσοι συμμετείχαν, 

υπογράμμισε τον αναβαθμισμένο ρόλο που διαδραματίζουν οι ΕΠ των ΤΕΥ κατά την νέα δημοσιονομική 

περίοδο με αυξημένα καθήκοντα και αρμοδιότητες, και ως εκ τούτου καθοριστικό για την πορεία 

υλοποίησης των Προγραμμάτων και την επίτευξη των οροσήμων και των στόχων που έχουν τεθεί στο 

πλαίσιο της ΠΠ 2021-2027. 

 

Αναφέρθηκε επίσης στην ανασκόπηση των ενεργειών που θα ακολουθήσει, στις οποίες έχει προβεί η ΔΑ 

με σκοπό την υιοθέτηση και αποτελεσματική εφαρμογή των νέων διαδικασιών και αλλαγών που 

προκύπτουν στη βάση του νέου νομοθετικού πλαισίου της ΠΠ 2021-2027. Ο κ. Κυπριανού πρόσθεσε ότι 

η ΔΑ έχει ήδη προβεί στη διεξαγωγή ενημερωτικού σεμιναρίου για την ενημέρωση δυνητικών Δικαιούχων 

για τις νέες υποχρεώσεις και τις αναθεωρημένες διαδικασίες που προκύπτουν στο πλαίσιο εφαρμογής 

των νέων Προγραμμάτων.  
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Επιπρόσθετα, ανάφερε ότι στο δεύτερο μέρος της Συνεδρίας θα γίνει γενική παρουσίαση των 

Προγραμμάτων του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης, του Ταμείου Εσωτερικής Ασφάλειας 

και του Μέσου για τη Χρηματοδοτική Στήριξη της Διαχείρισης των Συνόρων και την Πολιτική των 

Θεωρήσεων. 

 

Αναφερόμενος στην παρούσα φάση, σημείωσε ότι η ΔΑ έχει ήδη προχωρήσει στην καταρχήν ένταξη 

σαράντα ενός (41) έργων με το ποσό των δεσμεύσεων σε ενωσιακούς πόρους να ανέρχεται σε €56,0 εκ. 

Τα έργα, των οποίων η ένταξη έχει αποφασιστεί, θεωρούνται πρωταρχικής σημασίας για την ικανότητα 

της χώρας μας να ανταποκρίνεται αποτελεσματικά στις αυξανόμενες μεταναστευτικές ροές. Πρόκειται 

για έργα που έχουν ανατεθεί απευθείας σε κρατικές Υπηρεσίες, λόγω αρμοδιότητας, και η ΔΑ βρίσκεται 

ήδη σε διαδικασία υπογραφής των σχετικών Συμφωνιών Επιδότησης, η οποία αναμένεται να 

ολοκληρωθεί το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα.  

 

Συγκεκριμένα, ανέφερε ότι εντός των επόμενων ημερών αναμένεται και η δημοσίευση της πρώτης 

Πρόσκλησης Υποβολής Προτάσεων της νέας ΠΠ, για την οποία θα διεξαχθεί παράλληλη εκστρατεία 

ενημέρωσης, η οποία θα υλοποιηθεί με τη συνεργασία του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών, τους 

λειτουργούς του οποίου ευχαρίστησε για τη συνεργασία και υποστήριξη. 

 

Συνεχίζοντας, ο κ. Κυπριανού τόνισε τη μεγάλη προσπάθεια που καταβάλλεται από μέρους της ΔΑ για 

την προετοιμασία και την ορθή υλοποίηση των Προγραμμάτων των Ταμείων, η οποία δεν θα μπορούσε 

να χαρακτηριστεί ως επιτυχής χωρίς τη συνεργασία και ουσιαστική εμπλοκή των Δικαιούχων που 

αναλαμβάνουν την υλοποίηση των συγχρηματοδοτούμενων έργων. Η ενεργή συμβολή των Δικαιούχων 

επιτρέπει την πραγματοποίηση ενεργειών προστιθέμενης αξίας, οι οποίες μεταφράζονται σε 

εφαρμοσμένες πολιτικές σε εθνικό και, κατ’ επέκταση, σε ευρωπαϊκό επίπεδο στους τομείς του ασύλου, 

της μετανάστευσης, της ένταξης, της εσωτερικής ασφάλειας, καθώς και της επιτήρησης και του ελέγχου 

των εξωτερικών μας συνόρων.  

 

Επιπλέον, υπογράμμισε τον στόχο της ΔΑ για έγκαιρη και αποτελεσματική αξιοποίηση των πόρων που 

είναι διαθέσιμοι προς όφελος της Κυπριακής Δημοκρατίας στο πλαίσιο των νέων ΤΕΥ, προκειμένου να 

επιτευχθεί ο στόχος της ικανοποίησης των αναγκών της Κυπριακής Δημοκρατίας στους τομείς που 

σχετίζονται με τη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών, την εσωτερική και εξωτερική ασφάλεια, 

παράλληλα με την μέγιστη απορρόφηση κονδυλίων που παραχωρούνται στην Κύπρο.  
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Ολοκληρώνοντας τον χαιρετισμό του, ο κ. Κυπριανού ευχαρίστησε τους συμμετέχοντες στις εργασίες της 

Επιτροπής για τη στήριξή τους στο έργο που καλείται να επιτελέσει η ΔΑ των ΤΕΥ. 

 

3. Χαιρετισμός του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου 

Ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνος Ιωάννου, αφού πρώτα χαιρέτισε τους παρευρισκομένους, 

χαιρέτισε τις εργασίες της 2ης Συνεδρίας των Επιτροπών Παρακολούθησης των Προγραμμάτων των 

Ταμείων Εσωτερικών Υποθέσεων της ΠΠ 2021-2027, τονίζοντας ότι οι Επιτροπές Παρακολούθησης 

αποτελούν όργανο με καθοριστικό ρόλο ως προς την παρακολούθηση της υλοποίησης των 

Προγραμμάτων των Ταμείων και την επίτευξη των στόχων εκάστου, καθώς και ως προς την ανταλλαγή 

απόψεων για ζητήματα μετανάστευσης και εσωτερικής ασφάλειας. 

 

Συνεχίζοντας, ανέφερε ότι η Κύπρος συγκαταλέγεται στα κράτη μέλη πρώτης γραμμής της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και διαχρονικά δέχεται έντονες μεταναστευτικές πιέσεις. Αυτή τη στιγμή, το 5,4% του πληθυσμού 

της χώρας είναι είτε αιτητές είτε δικαιούχοι διεθνούς προστασίας. Οι πολιτικές εντάσεις και συγκρούσεις 

που μαίνονται αυτή τη στιγμή στην περιοχή, ενδέχεται να προκαλέσουν πιέσεις στα ευρωπαϊκά κράτη με 

αυξημένες μεταναστευτικές ροές. Για την όσο καλύτερη διαχείριση μιας τέτοιας εξέλιξης, απαιτείται 

σωστή και έγκαιρη προετοιμασία σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.  

 

Ως αποτέλεσμα, οι προκλήσεις που δημιουργεί το μεταναστευτικό πρέπει να αντιμετωπίζονται συλλογικά 

από τα ευρωπαϊκά κράτη, στη βάση της συνευθύνης και της αλληλεγγύης που προκύπτουν από την 

ιδιότητά μας ως μέλη της Ένωσης. Στο πλαίσιο αυτό, είναι ανάγκη να υλοποιηθούν άμεσα τα μέτρα που 

περιλαμβάνονται στο νέο Σχέδιο Δράσης της ΕΕ για την Ανατολική Μεσόγειο. Η υιοθέτηση, σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο, ενός συστήματος αξιολόγησης αναγκών για την προώθηση της νόμιμης μετανάστευσης και των 

διαδικασιών για παραχώρηση αδειών μετανάστευσης στοχευμένα είναι εκ των μέτρων πυ πρέπει 

πάραυτα να εφαρμοστούν, ώστε να περιοριστεί η παράνομη μετανάστευση. 

 

Στη συνέχεια υπογράμμισε ότι κατά την ΠΠ 2014-2020 υλοποιήθηκαν, στο πλαίσιο των Εθνικών 

Προγραμμάτων των Ταμείων Εσωτερικών Υποθέσεων, έργα με συνολική χρηματοδότηση από 

ευρωπαϊκούς και εθνικούς πόρους ύψους €116,7 εκατομμυρίων (€106,8 από ενωσιακούς πόρους και 

€9,9 από εθνικούς). Επιπλέον, εξασφαλίστηκαν πρόσθετα κονδύλια απευθείας από την Ευρωπαϊκή 
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Επιτροπή, με αποτέλεσμα η συνολική δαπάνη για έργα να ανέλθει στα €126,9 εκατομμύρια ενωσιακών 

και εθνικών πόρων κατά την ΠΠ 2014-2020.  

 

Επίσης ανέφερε ότι για την ΠΠ 2021-2027, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε αυξημένη κατανομή 

κονδυλίων προς την Κύπρο, στο πλαίσιο των Προγραμμάτων των Ταμείων Εσωτερικών Υποθέσεων, 

ύψους €162 εκατομμυρίων. Το ποσό αυτό περιλαμβάνει €134 εκατομμύρια από ευρωπαϊκούς πόρους 

και €28 εκατομμύρια από εθνικούς.  

 

Παράλληλα, αναγνωρίζοντας το δυσανάλογο βάρος που επιφέρουν οι μεταναστευτικές ροές στην Κύπρο 

ως κράτος μέλος της πρώτης γραμμής, η Επιτροπή ενέκρινε απευθείας επιπρόσθετα κονδύλια, όπως για 

παράδειγμα:  

- €75,2 εκατομμύρια από ενωσιακούς (€67,7 εκ.) και εθνικούς (€7,5 εκ.) πόρους για ανέγερση του Κέντρου 

Φιλοξενίας Αιτούντων Διεθνή Προστασία «Λίμνες» και Προαναχωρησιακού Κέντρου, 

- €6,7 εκατομμύρια ενωσιακών πόρων για την παροχή διαμονής σε εκτοπισμένους Ουκρανούς, με πλήρη 

χρηματοδότηση από την ΕΕ,  

- €31 εκατομμύρια για την υλοποίηση δύο Ειδικών Δράσεων για ενίσχυση της διοικητικής ικανότητας και 

αναβάθμιση των υποδομών των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας όσον αφορά στον τομέα των 

ασυνόδευτων ανηλίκων.  

Συνολικά, για την υλοποίηση των Προγραμμάτων και των δράσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας, στο 

πλαίσιο της ΠΠ 2021-2027, έχουν εγκριθεί μέχρι στιγμής ποσά που ανέρχονται συνολικά σε €276,4 

εκατομμύρια. Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει αναθέσει απευθείας στον Διεθνή Οργανισμό 

Μετανάστευσης Ελλάδας ποσό ύψους €22 εκατομμυρίων για την αναβάθμιση του Κέντρου Πρώτης 

Υποδοχής «Πουρνάρα».  

 

Ειδικά, ο κ. Ιωάννου σημείωσε ότι, πέραν της οικονομικής ενίσχυσης που παρέχεται στη Δημοκρατία από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εξίσου σημαντική είναι η στήριξη με προσωπικό που παρέχεται στο πλαίσιο 

του Σχεδίου Στήριξης της Κύπρου από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Ασύλου. Το προσωπικό του Ευρωπαϊκού 

Οργανισμού Ασύλου που απασχολείται στη χώρα μας παρέχει υπηρεσίες εξέτασης αιτήσεων ασύλου, 

στελέχωσης των Κέντρων υποδοχής και φιλοξενίας, διευκόλυνσης της διαδικασίας μετεγκατάστασης, 

μετάφρασης και εκπαίδευσης. Ταυτόχρονα, ο Οργανισμός συμβάλλει στον εξοπλισμό των Κέντρων, με 

προκατασκευασμένα γραφεία ή/και οικιστικές μονάδες. Τα 240 περίπου άτομα του Ευρωπαϊκού 
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Οργανισμού Ασύλου που στελεχώνουν τα αρμόδια Τμήματα αποτελούν την πολυπληθέστερη ομάδα του 

Οργανισμού σε κράτος μέλος και ο συνολικός προϋπολογισμός για το 2022 ανήλθε στα €12 εκατομμύρια.  

 

Υπογραμμίζοντας ότι σημαντικό μέτρο για αντιμετώπιση της παράνομης μετανάστευσης είναι η 

προώθηση των επιστροφών, ανέφερε ότι, μέχρι και τον Οκτώβριο, το 25,3% των αιτήσεων που 

υποβλήθηκαν εντός του 2023 αφορούσαν πρόσωπα από ασφαλείς χώρες. Το ποσοστό για το 2021 και το 

2022 ήταν 41,29% και 40,32%, αντίστοιχα. Επομένως, αντιληπτή η σημασία ενίσχυσης του τομέα των 

επιστροφών, πολιτική που ιεραρχείται από το Υπουργείο Εσωτερικών υψηλά στις προτεραιότητές του. 

Ενδεικτικό της σημασίας που αποδίδεται είναι το γεγονός ότι από τον Απρίλιο έχει σταδιακά 

υπερδιπλασιαστεί ο αριθμός των εξεταστών αιτήσεων ασύλου, που, σε συνδυασμό με τη μείωση κατά 

50% στον αριθμό των νέων αιτήσεων, έχει οδηγήσει σε αύξηση του αριθμού των επιστροφών κατά 60% 

σε σχέση με το 2022. 

 

Συγκεκριμένα, σε απόλυτους αριθμούς, μέχρι τον Οκτώβριο 2023 αποχώρησαν από την Κύπρο 9 300 

πρόσωπα, σε σύγκριση με 5 800 που είχαν αποχωρήσει την αντίστοιχη περίοδο του 2022. Λαμβάνοντας 

υπόψη και τα μέχρι στιγμής δεδομένα για τον μήνα Νοέμβριο, όπου παρατηρείται η ίδια αυξητική τάση, 

σημείωσε ότι, για πρώτη φορά, το ισοζύγιο αφίξεων-επιστροφών παρουσιάζει θετική εικόνα, με την 

Κύπρο να βρίσκεται στις πρώτες θέσεις ανάμεσα στα κράτη μέλη της ΕΕ σε απόλυτους αριθμούς 

επιστροφών.  

 

Περαιτέρω, επισήμανε ότι το ζήτημα των επιστροφών απαιτεί συντονισμένες δράσεις σε επίπεδο 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, και ανέφερε ότι ουσιαστικής σημασίας θεωρείται η προώθηση σύναψης 

συμφωνιών με τρίτες χώρες, μέτρο που περιλαμβάνεται στο Σχέδιο Δράσης της Ανατολικής Μεσογείου 

και αναμένεται να συμβάλει στην αποσυμφόρηση των κρατών μελών, ιδιαίτερα εκείνων της πρώτης 

γραμμής.  

 

Ταυτόχρονα, ανάφερε ότι η σύσταση και λειτουργία του Υφυπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου 

αποτελεί για την κυβέρνηση σημαντική παράμετρο στην προσπάθεια για ολιστική προσέγγιση και 

αποτελεσματική διαχείριση του μεταναστευτικού. Πρόσθεσε ότι το σχετικό νομοσχέδιο είναι προς 

συζήτηση στην αρμόδια Επιτροπή της Βουλής και εξέφρασε την ελπίδα πως σύντομα θα οδηγηθεί για 

ψήφιση στην Ολομέλεια του Σώματος.  
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Κλείνοντας, ο κ. Ιωάννου εξέφρασε ευχαριστίες προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τον Ευρωπαϊκό 

Οργανισμό Ασύλου και τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης για τη συνεχή, πρακτική στήριξή τους προς 

την Κυπριακή Δημοκρατία και τη συμβολή τους στην προσπάθειά του Υπουργείου Εσωτερικών για 

αποτελεσματική διαχείριση του μεταναστευτικού.  

 

Τέλος, συνεχάρη τη Μονάδα Ευρωπαϊκών Ταμείων για την υποδειγματική διαχείριση και την υψηλή 

απορροφητικότητα των κονδυλίων που εμπίπτουν στα ΤΕΥ. 

 

4. Χαιρετισμός της κ. Beate Gminder, Αναπληρώτριας Γενικής Διευθύντριας υπεύθυνης για τη «Task 

Force Migration Management» της Γενικής Διεύθυνσης Μετανάστευσης και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

 

Η κ. Gminder χαιρέτισε τους παρευρισκομένους και ανέφερε πως είναι τιμή της να βρίσκεται στην 

Επιτροπή Παρακολούθησης ως εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αλλά και ως Αναπληρώτρια 

Γενική Διευθύντρια υπεύθυνη για το «Task Force Migration Management» της Γενικής Διεύθυνσης 

Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

 

Υπογραμμίζοντας την ύπαρξη μνημονίου συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Κύπρου 

σχετικά με τη διαχείριση της μετανάστευσης, η κ. Gminder συνεχάρη την Κύπρο για όσα κατάφερε να 

κάνει μέχρι τώρα για το θέμα αυτό. Υπογράμμισε ότι τα τελευταία χρόνια όλοι εργάζονται σκληρά στο 

πλαίσιο του σχεδίου δράσης EastMed, αλλά και στο πλαίσιο της κοινής προσέγγισης για τη 

μετανάστευση.  

 

Επιπλέον, τόνισε πως οι διαπραγματεύσεις μεταξύ του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου για το Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το Άσυλο βρίσκονται οδεύουν προς 

ολοκλήρωση, γεγονός που θα δώσει μια νέα ώθηση, δεδομένου ότι η Κύπρος βρίσκεται γεωγραφικά 

κοντά σε μια μεγάλη σύγκρουση, της οποίας οι συνέπειες δεν είναι ακόμα ορατές. Επίσης, ανέφερε ότι η 

Κύπρος είναι η μόνη χώρα στην ΕΕ που κατάφερε αποτελεσματικά να μετεγκαταστήσει ανθρώπους από 

σε άλλα κράτη μέλη.  
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Ακολούθως, υπογράμμισε ότι η πιο πάνω συμφωνία στοχεύει σε περισσότερα μέτρα αλληλεγγύης μεταξύ 

των κρατών μελών και πως αυτή η αλληλεγγύη θα συνεχιστεί, λόγω του ότι η Κύπρος βρίσκεται στα 

εξωτερικά σύνορα της ΕΕ.  

 

Στη συνέχεια πρόσθεσε ότι η ΕΕ σκοπεύει να ενισχύσει τη συνεργασία με στόχο την αποφυγή της 

παράτυπης μετανάστευσης, ενώ ταυτόχρονα συνεργάζεται και με τρίτες χώρες, οι οποίες μπορεί να 

αποτελούν συχνά χώρες διέλευσης. 

 

Επιπρόσθετα, η κ. Gminder αναφέρθηκε στη δημογραφική ανάπτυξη, επισημαίνοντας ότι πρέπει να 

αντιμετωπίσουμε αυτή τη δημογραφική πρόκληση, και πως οφείλουμε να προσφέρουμε νομικές οδούς 

στους ανθρώπους που επιθυμούν να εργαστούν και να ενσωματωθούν στις ευρωπαϊκές κοινωνίες. 

Τόνισε ότι η ΕΕ προσπαθεί να επικοινωνήσει σε όλους τους ανθρώπους να χρησιμοποιούν νόμιμες οδούς 

μετανάστευσης, ώστε να μπορούν μετά να εργαστούν και να συνεισφέρουν στις κοινωνίες μας. Άρα, η 

διαχείριση της μετανάστευσης συνδέεται με τους ανθρώπους και στρατηγικής σημασίας όσον αφορά 

στην ανάπτυξη των κοινωνιών και των δημοκρατιών μας.  

 

Κλείνοντας, η κ. Gminder συνεχάρη τη Μονάδα Ευρωπαϊκών Ταμείων για την αποτελεσματική δουλειά 

που έκανε σχετικά με τις δαπάνες της προηγούμενης ΠΠ και ανέφερε ότι η ΕΕ αυτή τη στιγμή ζήτησε από 

τους αρχηγούς των κρατών μελών να προσθέσουν κονδύλια, ιδίως για βοήθεια προς την Ουκρανία, αλλά 

και σχεδόν €50 δισεκατομμύρια για υποστήριξη της διαχείρισης της μετανάστευσης, επισημαίνοντας 

παράλληλα πως αυτό είναι αρκετά δύσκολο, καθώς όλοι αυτή τη στιγμή στην Ευρώπη έχουν δεχτεί πίεση 

από τον COVID-19 και τις τελευταίες κρίσεις. 

 

Τέλος, η κ. Gminder ανέφερε πως η νέα ΠΠ έχει ορισμένα νέα στοιχεία, όπως ο σεβασμός σε όλους τους 

ισχύοντες νόμους για τα θεμελιώδη δικαιώματα, υπογραμμίζοντας πόσο σημαντική είναι η παρουσία της 

Επιτρόπου Διοικήσεως στις εργασίες της ΕΠ. 

 

5. Ομιλία της κ. Μαρίας Στυλιανού-Λοττίδη, Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων  

 

Η κ. Λοττίδη απηύθυνε χαιρετισμό και τόνισε ότι ο θεσμός του Επιτρόπου Διοικήσεως έχει αναγνωριστεί 

διαχρονικά ως ο κατεξοχήν εξωδικαστικός μηχανισμός ελέγχου της Διοίκησης, με σκοπό την 
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καταπολέμηση της κακοδιοίκησης και την προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων και ελευθεριών των 

πολιτών, τηρουμένων των αρχών της ανεξαρτησίας, της αντικειμενικότητας, της διαφάνειας, της 

δικαιοσύνης και της αμεροληψίας. Υπογράμμισε ότι ο θεσμός του Επιτρόπου έχει αναγνωριστεί ως 

βασικός πυλώνας της δημοκρατίας και του κράτους δικαίου, γεγονός που επιβεβαιώνεται από τη 

ραγδαία εξέλιξη του θεσμού διεθνώς, αλλά και από το γεγονός ότι σήμερα πάνω από 140 χώρες έχουν 

θεσπίσει τέτοιους θεσμούς. 

 

Στη συνέχεια ανέφερε ότι σήμερα ο θεσμός είναι ακόμη πιο ισχυρός, με διευρυμένες αρμοδιότητες, ώστε 

η δράση του να μην περιορίζεται μόνο στον δημόσιο τομέα, αλλά, όσον αφορά στα ζητήματα των 

διακρίσεων, να επεκτείνεται με παρεμβάσεις και στον ιδιωτικό τομέα υπό την αρμοδιότητά του ως 

Φορέας Ισότητας και Καταπολέμησης των Διακρίσεων.  

 

Μια αρμοδιότητα σημείωσε, που έχει ανατεθεί στον Επίτροπο το 2004, σε εναρμόνιση με το Ενωσιακό 

Δίκαιο, είναι η δυνατότητα που του παρέχεται, σε περίπτωση που διαπιστώνει οποιαδήποτε διάκριση, 

να υποβάλλει δεσμευτικές συστάσεις και να επιβάλλει, μεταξύ άλλων, χρηματικό πρόστιμο, σε 

περίπτωση μη συμμόρφωσης τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα. 

 

Επίσης, επισήμανε ότι ο Επίτροπος έχει τη δυνατότητα επίσκεψης σε χώρους όπου οι άνθρωποι 

στερούνται της ελευθερίας τους ή βρίσκονται υπό περιορισμό, υπό την αρμοδιότητά του ως Μηχανισμός 

Πρόληψης των Βασανιστηρίων από το 2009, ενώ το 2012 ανατέθηκε στον Επίτροπο η αρμοδιότητα να 

ενεργεί ως Ανεξάρτητος Μηχανισμός Προώθησης, Προστασίας και Παρακολούθησης της εφαρμογής της 

Σύμβασης του ΟΗΕ για τα άτομα με αναπηρίες.  

 

Περαιτέρω, ανέφερε ότι η προώθηση και προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων γενικότερα ως 

διευρυμένη αρμοδιότητα ανατέθηκε στον Επίτροπο Διοικήσεως το 2011, οπότε και ο θεσμός 

μετονομάστηκε σε Επίτροπο Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, γεγονός που 

οδήγησε στην αναγνώρισή του και ως Εθνικής Αρχής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 

 

Επιπρόσθετα, υπογράμμισε ότι ορόσημο στην ιστορία του θεσμού αποτελεί η απόφαση από την αρμόδια 

υποεπιτροπή του ΟΗΕ, τον Οκτώβριο 2022, για αναβάθμισή του με καθεστώς Α, ως Εθνική Αρχή 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας, αναγνωρίζοντας με τον τρόπο αυτό ότι πλέον ο 
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θεσμός τελεί υπό πλήρη συνάφεια με τις Αρχές των Παρισίων και ειδικότερα με τις αρχές της 

ανεξαρτησίας. 

 

Προσθέτοντας στα πιο πάνω, ανάφερε ότι καθίσταται προφανής και ο λόγος που ο έλεγχος της 

υλοποίησης των προγραμμάτων σύμφωνα με τον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και τη Σύμβαση των Η.Ε. για τα Δικαιώματα Ατόμων με Αναπηρίες ανατέθηκε στον εκάστοτε 

Επίτροπο ως τον κατεξοχήν ανεξάρτητο μηχανισμό Ελέγχου της Διοίκησης και αμερόληπτο υπερασπιστή 

των δικαιωμάτων του ανθρώπου . 

 

Συγκεκριμένα, με την ψήφιση του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 24ης Ιουνίου 2021 για τον καθορισμό κοινών διατάξεων εισήχθη για πρώτη φορά η 

υποχρέωση των κρατών μελών να συστήσουν αποτελεσματικούς μηχανισμούς ελέγχου για όλα τα 

προγράμματα τα οποία στηρίζονται από κονδύλια των ενωσιακών ταμείων , οι οποίοι να διασφαλίζουν 

τη συμμόρφωση των εν λόγω προγραμμάτων με τον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και τη Σύμβαση των Η.Ε για τα Δικαιώματα Ατόμων με Αναπηρίες.  

 

Περαιτέρω, τόνισε ότι ο Χάρτης κατέστη νομικά δεσμευτικός στην ΕΕ με την έναρξη ισχύος της Συνθήκης 

της Λισαβόνας τον Δεκέμβριο του 2009 και έχει πλέον το ίδιο νομικό κύρος με τις Συνθήκες της ΕΕ. Ο 

σεβασμός των θεμελιωδών δικαιωμάτων που κατοχυρώνονται στον Χάρτη είναι, κατά συνέπεια, νομική 

υποχρέωση για τα Θεσμικά Όργανα, τους Οργανισμούς και τις Υπηρεσίες της ΕΕ σε όλες τις ενέργειές 

τους, καθώς και για τα κράτη μέλη της ΕΕ, όταν εφαρμόζουν το δίκαιο της ΕΕ. Ο Χάρτης περιλαμβάνει 

δικαιώματα και αρχές σχετικά με τις εξής κατηγορίες θεμάτων: Αξιοπρέπεια, ελευθερίες, ισότητα, 

αλληλεγγύη, δικαιώματα των πολιτών και δικαιοσύνη. 

 

Επομένως, με βάση τις πρόνοιες των σχετικών Κανονισμών που διέπουν τη λειτουργία των ΤΕΥ, τα κράτη 

μέλη οφείλουν να διασφαλίζουν τον σεβασμό των θεμελιωδών δικαιωμάτων και τη συμμόρφωση των 

προγραμμάτων με τον Χάρτη και τη Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα Ατόμων με Αναπηρίες σε όλα 

τα στάδια της υλοποίησης των συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων. 

 

Υπογράμμισε ότι, στο πλαίσιο εφαρμογής του πιο πάνω οριζόντιου αναγκαίου όρου και σύμφωνα με την 

απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 13/09/2023, το Γραφείο του Επιτρόπου Διοικήσεως έχει 

αναλάβει την εκ των προτέρων παροχή καθοδήγησης για τη λήψη αποφάσεων στη Μονάδα Ευρωπαϊκών 
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Ταμείων του Υπουργείου Εσωτερικών, ως τη Διαχειριστική Αρχή των ΤΕΥ, σχετικά με τη συμμόρφωση των 

Προγραμμάτων του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης, του Μέσου για τη Διαχείριση των 

Συνόρων και Θεωρήσεων και του Ταμείου Εσωτερικής Ασφάλειας με τις διατάξεις τόσο του Χάρτη των 

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα 

Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, όσο και των νομοθεσιών που εφαρμόζει ο Επίτροπος κατά την 

ενάσκηση των καθηκόντων του. 

 

Ως αποτέλεσμα, η ΔΑ έχει υποχρέωση να υποβάλει κάθε προτεινόμενο έργο/πρόσκληση στον Επίτροπο 

για λήψη καθοδήγησης, σύμφωνα με συγκεκριμένη διαδικασία που έχει συμφωνηθεί μεταξύ των δύο 

μερών. 

 

Ακολούθως, διευκρίνισε ότι, στην περίπτωση που τα έργα που εντάσσονται με απευθείας ανάθεση και ο 

Δικαιούχος είναι δημόσια αρχή λόγω αποκλειστικής αρμοδιότητας ως προς το αντικείμενο του έργου (de 

jure monopoly), η ΔΑ υποβάλλει στον Επίτροπο τη σχετική πρόταση έργου για σχετική καθοδήγηση.  

 

Ο Επίτροπος, στο πλαίσιο της καθοδήγησης προς τη ΔΑ, χρησιμοποιεί μεθοδολογία και κριτήρια που ο 

ίδιος καθορίζει αναλόγως του έργου / πρόσκλησης, που περιλαμβάνουν και τη χρήση καταλόγου ελέγχου 

για τα θεμελιώδη δικαιώματα, όπως αυτός παρουσιάζεται στις κατευθυντήριες γραμμές για τη 

διασφάλιση του σεβασμού του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά την 

εφαρμογή των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών και Επενδυτικών Ταμείων. Στο πλαίσιο αυτό, ο Επίτροπος έχει 

εξουσία να λαμβάνει πληροφορίες από οποιοδήποτε πρόσωπο και με οποιονδήποτε τρόπο κρίνει αυτός 

ορθό.  

 

Σε περίπτωση που διαπιστωθεί πιθανή απόκλιση των έργων από οποιαδήποτε πρόνοια του Χάρτη, η 

καθοδήγηση του Επιτρόπου δύναται να περιλαμβάνει τέτοιες εισηγήσεις προς τη ΔΑ, ώστε να καταστούν 

τα προτεινόμενα έργα συμβατά με τον Χάρτη.  

 

Διευκρίνισε δε πως για διαδικασίες που έχουν ήδη αρχίσει και βρίσκονται σε στάδιο υλοποίησης πριν 

από την έναρξη της διαδικασίας παροχής καθοδήγησης από τον Επίτροπο Διοικήσεως, ΔΑ ζητεί 

καθοδήγηση κατά τον χρόνο που προκύπτει η ανάγκη αυτή.  
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Στην περίπτωση της διαδικασίας ένταξης έργων μέσω Πρόσκλησης Υποβολής Προτάσεων, η ΔΑ 

αποστέλλει προσχέδιο της Πρόσκλησης στον Επίτροπο για σχετική καθοδήγηση/συμβουλή για το σύνολο 

των έργων που προωθούνται κάτω από αυτή πριν από τη δημοσίευσή της στην Επίσημη Εφημερίδα της 

Δημοκρατίας. 

 

Πρόσθεσε ότι, με την ολοκλήρωση της διαδικασίας αξιολόγησης της Πρόσκλησης, οι όροι που ενδέχεται 

ο Επίτροπος να θέσει ως προς τη συμμόρφωση του έργου με τον Χάρτη συνιστούν υποχρεώσεις του 

εκάστοτε επιτυχόντα Δικαιούχου και συμπεριλαμβάνονται στη σχετική Απόφαση Ένταξης Έργου και της 

Συμφωνίας Επιδότησης που υπογράφεται μεταξύ Δικαιούχου και ΔΑ.  

 

Συνεχίζοντας, ανάφερε τη σπουδαιότητα που έχει η έγκαιρη υποβολή των προτάσεων έργων / 

προσκλήσεων, προκειμένου, σε περίπτωση εντοπισμού ευρήματος ασυμβατότητας, να δίδεται ο 

απαραίτητος χρόνος στη ΔΑ να προβαίνει στις απαραίτητες διορθωτικές ενέργειες, προς αποφυγή του 

κινδύνου μη απορρόφησης ενωσιακών πόρων.  

 

Σημείωσε επίσης ότι, στην περίπτωση που κατά την υλοποίηση ενός έργου παρατηρηθούν σημαντικές 

τροποποιήσεις στη φύση του οι οποίες δυνατόν να άπτονται της συμβατότητάς του με τις διατάξεις του 

Χάρτη, η ΔΑ μπορεί να ζητήσει από τον Επίτροπο νέα καθοδήγηση/συμβουλή. Ανεξάρτητα των πιο πάνω, 

ο Επίτροπος εξακολουθεί να έχει την αρμοδιότητα για αυτεπάγγελτους ελέγχους ως προς τη διαπίστωση 

της συμμόρφωσης των έργων με τις αρχές του Χάρτη. 

 

Περαιτέρω, σημείωσε ότι, στην περίπτωση όπου Δικαιούχος παραλείπει να εκπληρώσει οποιοδήποτε 

όρο έχει τεθεί, περιλαμβανομένου του σεβασμού των προνοιών του Χάρτη και της Σύμβασης ή 

οποιασδήποτε από τις υποχρεώσεις που προκύπτουν από τις σχετικές οριζόντιες εθνικές και ενωσιακές 

αρχές, τότε ενεργοποιούνται οι πρόνοιες της Συμφωνίας Επιδότησης είτε για αναστολή πληρωμών μέχρι 

την τελική συμμόρφωση είτε για τον τερματισμό αυτής. 

 

Όσον αφορά στην εξέταση παραπόνων που υποβάλλονται στο πλαίσιο υλοποίησης έργου ή Πρόσκλησης, 

ο Επίτροπος εξακολουθεί να ασκεί αυτή του την αρμοδιότητα και στη διαδικασία των 

συγχρηματοδοτούμενων έργων, σε περίπτωση που υποβληθεί παράπονο για παραβίαση προνοιών του 

Χάρτη και της Σύμβασης του ΟΗΕ για τα Άτομα με Αναπηρίες. Ο Επίτροπος εξετάζει την καταγγελία στη 

βάση όλων των αρμοδιοτήτων του, δηλαδή ως Εθνική Αρχή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, ως Μηχανισμός 
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Πρόληψης των Βασανιστηρίων, ως Ανεξάρτητος Μηχανισμός Προώθησης, Προστασίας και 

Παρακολούθησης της εφαρμογής της Σύμβασης του ΟΗΕ για τα Άτομα με Αναπηρίες, ενώ, όταν το 

παράπονο αφορά διακριτική μεταχείριση ενός προστατευόμενου αγαθού, ο Επίτροπος ενεργεί ως 

Φορέας Ισότητας και Καταπολέμησης των Διακρίσεων (Equality Body), με τη δυνατότητα έκδοσης 

δεσμευτικής σύστασης προς το δημόσιο πρόσωπο ή το πρόσωπο του ιδιωτικού τομέα για τη λήψη 

διορθωτικών μέτρων προς άρση της διαπιστωθείσας παραβίασης.  

 

Συγκεκριμένα, παραθέτοντας την τήρηση της Αρχής Διαφάνειας, ανάφερε ότι, όσον αφορά στις ΕΠ των 

Προγραμμάτων των ΤΕΥ, ο Επίτροπος συμμετέχει στις συνεδρίες ως ανεξάρτητος θεσμός με την ιδιότητα 

του Παρατηρητή, χωρίς δικαίωμα ψήφου, προκειμένου να τυγχάνει ενημέρωσης για το εκάστοτε έτος 

αναφοράς σε σχέση με έργα για τα οποία διαπιστώθηκε παραβίαση του Χάρτη και τις τυχόν σχετικές 

συστάσεις για συμμόρφωση. 

 

Επομένως, καθίσταται σαφές ότι η Κυπριακή Δημοκρατία, για να απορροφήσει τους ενωσιακούς πόρους 

που της αναλογούν από τα ΤΕΥ, πρέπει να διασφαλίσει ότι όλα τα προτεινόμενα έργα συνάδουν με τις 

πρόνοιες του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ και της Σύμβασης του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των 

Ατόμων με Αναπηρίες. Για την επίτευξη της πιο πάνω προϋπόθεσης απαραίτητος παράγοντας είναι η 

συμμόρφωση των εμπλεκομένων, με την καθοδήγηση του Επιτρόπου.  

 

Καταλήγοντας, υπογράμμισε ότι πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στα έργα ιδίως του ΤΑΜΕ και του 

ΜΔΣΘ, λόγω της αυξημένης ευαλωτότητας των ατόμων που περιλαμβάνονται στις ομάδες στόχους των 

εν λόγω Ταμείων, διασφαλίζοντας πλήρως την προστασία των δικαιωμάτων τους και τον σεβασμό της 

αξιοπρέπειάς τους, όχι μόνο κατά την έναρξη της διαδικασίας, αλλά καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου 

χρηματοδότησης. 

 

6. Ανασκόπησης των ενεργειών της Διαχειριστικής Αρχής από την κ. Χριστίνα Χατζηοικονόμου, 

Διοικητικό Λειτουργό Α´ Διαχειριστικής Αρχής 

 

Η κ. Χατζηοικονόμου έκανε μια γενική ανασκόπηση των ενεργειών της ΔΑ από την αρχή της νέας ΠΠ μέχρι 

την παρούσα Συνεδρία των ΕΠ των ΤΕΥ.  
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Αρχικά, έγινε αναφορά στη νέα νομική βάση των Ταμείων, και πιο συγκεκριμένα στον Κανονισμό Κοινών 

Διατάξεων 2021/1060, ο οποίος αφορά σε όλα τα συγχρηματοδοτούμενα Ταμεία και στους Ειδικούς 

Κανονισμούς των ΤΕΥ, δηλαδή τον Κανονισμό 2021/1147 για τη θέσπιση του Ταμείου Ασύλου, 

Μετανάστευσης και Ένταξης, τον Κανονισμό 2021/1148 για τη θέσπιση, ως μέρους του Ταμείου για την 

Ολοκληρωμένη Διαχείριση των Συνόρων, του Μέσου Χρηματοδοτικής Στήριξης για τη Διαχείριση των 

Συνόρων και την Πολιτική Θεωρήσεων, και τον Κανονισμό 2021/1149 για τη θέσπιση του Ταμείου 

Εσωτερικής Ασφάλειας.  

 

Όσον αφορά στη διαδικασία έγκρισης των νέων Προγραμμάτων, αναφέρθηκε ότι ήταν μια μακροσκελής 

διαδικασία τριών ετών, από το 2019 μέχρι την έγκριση των Προγραμμάτων τον Ιανουάριο του 2023, στη 

διάρκεια της οποίας ετοιμάστηκαν συνολικά πέντε προσχέδια. Στο πλαίσιο αυτής της διαδικασίας υπήρξε 

ανταλλαγή εμπειριών, ενημέρωση αναγκών/προτεραιοτήτων και προτάσεων από δημόσιους και μη 

δημόσιους φορείς, οργανώθηκαν διμερείς συναντήσεις, κυρίως με φορείς πολιτικής, ενώ η ΔΑ έπρεπε 

παράλληλα να κάνει αξιολόγηση των αναγκών και προτεραιοτήτων σε σχέση με τους διαθέσιμους πόρους 

και τον βαθμό επιλεξιμότητας των έργων. Στόχος ήταν η υλοποίηση των προτεραιοτήτων πολιτικής της 

ΚΔ και της ΕΕ με τη βοήθεια των διαθέσιμων ενωσιακών πόρων στους τομείς που καλύπτουν τα Ταμεία. 

 

Η κ. Χατζηοικονόμου αναφέρθηκε στη συνέχεια στη νέα υποχρέωση για συμμόρφωση όλων των 

συγχρηματοδοτούμενων Προγραμμάτων με τους οριζόντιους πρόσφορους όρους, που προκύπτει από 

τον Κανονισμό Κοινών Διατάξεων 2021/1060, τους οποίου οφείλουν όλα τα Προγράμματα της ΚΔ να 

τηρούν. Ένας από αυτούς είναι η συμμόρφωση με τον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ. 

Αναφέρθηκε ότι, όσον αφορά στα Προγράμματα AMIF και BMVI (όχι το ISF), δεν λήφθηκε αρχικά έγκριση 

συμμόρφωσης μαζί με την υιοθέτηση των Προγραμμάτων, καθώς θεωρήθηκε από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή ότι χρειάζονταν περαιτέρω διευκρινίσεις ως προς την εφαρμογή του μηχανισμού που 

εφαρμόζει η ΚΔ για τη συμμόρφωση με τον Χάρτη, σε σχέση με τις ειδικές προτεραιότητες που έχουν τα 

Προγράμματα της Κύπρου κάτω από τα Ταμεία. Ως εκ τούτου, η ΔΑ, σε συνεργασία με τους αρμόδιους 

φορείς της εφαρμογής του μηχανισμού, ήτοι Επίτροπο Διοικήσεως, Τμήμα Εργασίας του Υπουργείου 

Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεωςς, βρισκόταν σε 

συνεχή διαβούλευση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για διασφάλιση ότι πράγματι ο μηχανισμός που έχει 

δημιουργηθεί για συμμόρφωση με τους όρους του Χάρτη λειτουργεί ικανοποιητικά. Οι συζητήσεις 

βρίσκονται στο τελικό στάδιο προς εξασφάλιση θετικής αξιολόγησης, η οποία αναμένεται να ληφθεί περί 

τον Μάρτιο 2024. Ανέφερε επίσης ότι σύντομα θα οριστικοποιηθεί και ο σχετικός Οδηγός προς τους 
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Δικαιούχους ως προς τη συμμόρφωση των έργων με τον Χάρτη, ούτως ώστε να μπορούν να λαμβάνουν 

πλήρη καθοδήγηση όσον αφορά στις σχετικές πρόνοιες και τις ενέργειες που πρέπει να γίνουν από 

πλευράς τους σε σχέση με τη συμμόρφωση των έργων. 

 

Όσον αφορά στις ΕΠ, η κ. Χατζηοικονόμου ανέφερε ότι, για τη νέα ΠΠ αποφασίστηκε όπως 

δημιουργηθούν τρεις ΕΠ, μια για κάθε Πρόγραμμα, αλλά τα κοινά σημεία των Επιτροπών θα συζητούνται 

στην αρχή για διευκόλυνση των εργασιών, και στη συνέχεια κάθε Επιτροπή θα συνεδριάζει ξεχωριστά. Η 

καταρχήν σύσταση των ΕΠ έγινε από τον Υπουργό Εσωτερικών στις 6 Φεβρουαρίου 2023. Στη συνέχεια, 

και στη βάση αυτής της έγκρισης, στάλθηκαν οι προσκλήσεις για συμμετοχή στις ΕΠ προς τα Μέλη και 

τους Παρατηρητές και, όταν λήφθηκε η αποδοχή συμμετοχής από τους φορείς, η τελική έγκριση λήφθηκε 

στις 8 Μαρτίου 2023, μέσω γραπτής διαδικασίας. Ταυτόχρονα με τη σύσταση των ΕΠ εγκρίθηκε και ο 

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας τους.  

 

Ως προς την υλοποίηση των Προγραμμάτων και των έργων, ανέφερε ότι μέρος των εργασιών της ΔΑ ήταν 

η αναθεώρηση πολλών διαδικασιών και πρότυπων εγγράφων, ώστε να συνάδουν με τις πρόνοιες του 

νέου κανονιστικού πλαισίου της ΠΠ 2021-2027, όπως η Συμφωνία Επιδότησης, το Δελτίο Υποβολής 

Πρότασης, ο Οδηγός Συμπλήρωσης Δελτίου Υποβολής Πρότασης, τα Κριτήρια Αξιολόγησης (απευθείας 

ανάθεση / Πρόσκληση), και οι Κανόνες Επιλεξιμότητας Δαπανών, ενώ ετοιμάζονται και νέοι Οδηγοί προς 

Δικαιούχους, οι οποίοι θα είναι αναρτημένοι στην ιστοσελίδα της ΔΑ, όπως ο Οδηγός για συμμόρφωση 

με τον Χάρτη, όπως αναφέρθηκε προηγουμένως ,αλλά και Οδηγός προς τους Δικαιούχους ως προς την 

συμμόρφωση των έργων με Δημόσιες Συμβάσεις και Διασφάλιση της Πρόληψης, του Εντοπισμού και της 

Διόρθωσης Περιπτώσεων Απάτης, Διαφθοράς και Σύγκρουσης Συμφερόντων. 

 

Όσον αφορά στο θέμα της αξιολόγησης των Προγραμμάτων, πλέον υπάρχει νέα υποχρέωση να τηρείται 

ένα Σχέδιο Αξιολόγησης των Προγραμμάτων, το οποίο θα καθορίζει τη στρατηγική για την αξιολόγηση 

των Προγραμμάτων και το οποίο θα πρέπει να εγκριθεί από την ΕΠ. Επιπλέον, η ενδιάμεση αξιολόγηση, 

που πρέπει να υλοποιηθεί μέχρι τον Μάρτιο 2024, αφορά στην μέχρι τώρα υλοποίηση των 

Προγραμμάτων σε επίπεδο κυρίως διαδικασιών, η οποία και πάλι θα τύχει έγκρισης από την ΕΠ. 

Παράλληλα, η ΔΑ έχει εξασφαλίσει χρηματοδότηση από το Μέσο Τεχνικής Υποστήριξης (TSI) για την 

υλοποίηση έργου με θέμα την ανάπτυξη της ικανότητας διαχείρισης των Προγραμμάτων των ΤΕΥ 

(Capacity building of the European Funds Unit (EFU) of the Ministry of Interior for the management of 

Home Affairs European Funds) μέσω της αξιολόγησης των διαδικασιών που εφαρμόζονται σε σχέση με 



16 

την υλοποίηση των Προγραμμάτων των Ταμείων. Το έργο θα έχει κόστος €300,000 και διάρκεια 18 μήνες 

και αναμένεται ότι θα συμβάλει σημαντικά στην αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη υλοποίηση των 

Προγραμμάτων. 

 

Ως προς τις υποχρεώσεις της ΔΑ προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η κ. Χατζηοικονόμου ενημέρωσε ότι οι 

ΕΠ έχουν ήδη εγκρίνει την πρώτη Ετήσια Έκθεσης Επίδοσης για κάθε Πρόγραμμα, η οποία περιλάμβανε 

ανασκόπηση των διαδικασιών έγκρισης των Προγραμμάτων. Η δεύτερη θα αφορά στην περίοδο μέχρι 

τον Ιούλιο 2023, όμως και πάλι το περιεχόμενο θα αφορά σε περιγραφή των διαδικασιών, καθώς μέχρι 

εκείνη την ημερομηνία δεν θα έχει ξεκινήσει επίσημη ένταξη έργων. Επίσης, ενώ υπάρχει υποχρέωση να 

αποστέλνονται προς την Επιτροπή συγκεκριμένα δεδομένα για έργα σε τακτά χρονικά διαστήματα, 

εντούτοις μέχρι στιγμής έχουν υποβληθεί με μηδενικές αναφορές εν αναμονή της επίσημης υπογραφής 

Συμφωνιών Επιδότησης. Στην επόμενη έκθεση, τέλη Ιανουαρίου 2024, αναμένεται να αποσταλούν τα 

πρώτα δεδομένα. Όσον αφορά στα αιτήματα πληρωμών, δεν έχουν υποβληθεί μέχρι τώρα οποιαδήποτε 

αιτήματα, αλλά αναμένεται μέχρι τέλος Ιουλίου 2024 να έχει κατατεθεί το πρώτο αίτημα πληρωμής. 

 

Στη συνέχεια, η κ. Χατζηοικονόμου ανέφερε ότι εντός της παρουσίασης έχουν ενσωματωθεί πίνακες 

στους οποίους διαφαίνονται οι διάφορες υποχρεώσεις που καλείται η ΔΑ να εκπληρώσει σε σχέση με 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αλλά και υποχρεώσεις της ΔΑ σε σχέση με εσωτερικές διεργασίες. Άμεση 

προτεραιότητα είναι να υπογραφούν οι Συμφωνίες Επιδότησης των έργων, ενώ παράλληλα υπάρχει σε 

εξέλιξη δημιουργία Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος, το οποίο αναμένεται να τεθεί σε 

λειτουργία μέχρι το τέλος του α’ εξαμήνου του 2024. Επίσης, εντός του Δεκεμβρίου 2023 η ΔΑ θα πρέπει 

να προβεί σε Δημοσίευση Διαγωνισμού για εξασφάλιση εξωτερικών αξιολογητών για την ενδιάμεση 

αξιολόγηση 2021-2027 και εκ των υστέρων αξιολόγηση 2014-2020.  

 

Επιπρόσθετα, έγινε αναφορά στις υποχρεώσεις που θα κληθούν άμεσα να διεκπεραιώσουν οι ΕΠ των 

Προγραμμάτων μέσω όμως γραπτής διαδικασίας, ήτοι έγκριση του Σχεδίου Αξιολόγησης Προγραμμάτων 

ΤΕΥ και της Ετήσιας Έκθεσης Επιδόσεων εντός Ιανουαρίου 2024, καθώς και έγκριση της Έκθεσης 

Ενδιάμεσης Αξιολόγησης και/ή τυχόν αναθεώρηση του Σχεδίου Αξιολόγησης, τον Μάρτη του 2024.  

 

Τέλος, η κ. Χατζηοικονόμου υπογράμμισε ότι στόχος της ΔΑ είναι η άμεση ολοκλήρωση όλων των 

εκκρεμοτήτων προς υποβοήθηση των Δικαιούχων, η απρόσκοπτη υλοποίηση έργων εντός του 2024 και η 

έγκαιρη συμμόρφωση της Κύπρου με τις υποχρεώσεις του κανονιστικού πλαισίου. Παράλληλα, θα δοθεί 
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έμφαση στη διασφάλιση του ελάχιστου ποσού του 10% των Προγραμμάτων όσον αφορά στις βεβαιώσεις 

δαπανών για κάθε Πρόγραμμα μέχρι 31/12/2024 για σκοπούς εξασφάλισης πρόσθετων πιστώσεων από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή εντός του 2025. 

 

7. Παρουσίαση ενεργειών Δημοσιότητας και Επικοινωνίας στην Προγραμματική Περίοδο 2021-2027, 

από την κ. Σοφία Θεοδοσίου, Λειτουργό Ερευνών, Μελετών και Εκδόσεων Α´ Διαχειριστικής Αρχής 

 

 

Η κ. Θεοδοσίου παρουσίασε τις ενέργειες δημοσιότητας και επικοινωνίας κατά την Προγραμματική 

Περίοδο 2021-2027. Αρχικά, ανέφερε ότι η ΕΕ δίνει ιδιαίτερη σημασία στα θέματα δημοσιότητας και ότι 

υπάρχει ενιαία προσέγγιση και ίδιοι κανονισμοί μεταξύ των Ταμείων της ΕΕ. Επιπλέον, υπάρχει ξεχωριστό 

τμήμα στον Κανονισμό Κοινών Διατάξεων (ΚΚΔ) για την «Προβολή, διαφάνεια και επικοινωνία» και 

ξεχωριστό Μέρος για επικοινωνία και προβολή στα Προγράμματα των Ταμείων εκάστου κράτους μέλους. 

 

Συνέχισε αναφέροντας τον θεσμό του Συντονιστή Επικοινωνίας σε επίπεδο κράτους μέλους, ο οποίος 

συντονίζει τους Υπεύθυνους Επικοινωνίας (επίπεδο Ταμείου/Προγράμματος εκάστου κράτους μέλους). 

Όλοι συμμετέχουν στο δίκτυο επικοινωνίας INFORM EU.  

 

Βασική παράμετρο στη νέα Προγραμματική αποτελεί το ενιαίο branding, καθώς έχουν καταργηθεί τα 

λογότυπα των Ταμείων και γίνεται χρήση μόνο του εμβλήματος της ΕΕ. Αναβαθμισμένος είναι και ο ρόλος 

της Επιτροπής Παρακολούθησης, καθώς πρέπει να ενημερώνεται και να εξετάζει την υλοποίηση δράσεων 

επικοινωνίας και προβολής. 

 

Ακολούθως, αναφέρθηκε στη δυνατότητα τα κράτη μέλη να προσαρμόζουν την επικοινωνιακή 

στρατηγική τους στις δικές τους ανάγκες, καθορίζοντας τον προγραμματισμένο προϋπολογισμό, τους 

στόχους, τους διαύλους επικοινωνίας και τους δείκτες αξιολόγησης. 

 

Όσον αφορά στην Κύπρο, οι στόχοι των Προγραμμάτων ΤΑΜΕ, ΜΔΣΘ, ΤΕΑ όσον αφορά στη δημοσιότητα 

είναι η προώθηση του ρόλου και της αλληλεγγύης της ΕΕ, η αύξηση της ενημέρωσης και εμπιστοσύνης 

προς την ΕΕ, η διασφάλιση της διαφάνειας, η ενημέρωση του κοινού για τις δράσεις και τα αποτελέσματα 

των Προγραμμάτων, η ενημέρωση και υποστήριξη των Δικαιούχων και η ενημέρωση των δυνητικών 

Δικαιούχων για ευκαιρίες χρηματοδότησης. 
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Περαιτέρω, η κ. Θεοδοσίου ανέφερε ότι τα κανάλια επικοινωνίας όσον αφορά στα ΤΕΥ, όπως αυτά 

καθορίζονται στα Προγράμματα των Ταμείων, αποτελούν η Πύλη Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, το 

διαδίκτυο, η τηλεόραση, το ραδιόφωνο, ο έντυπος τύπος και οι εκδηλώσεις και εκδόσεις που πρόκειται 

να υλοποιηθούν. 

 

Στη συνέχεια υπογράμμισε τη σημασία των δεικτών αξιολόγησης, οι οποίοι περιλαμβάνουν μετρήσεις 

της αύξησης της επισκεψιμότητας της ιστοσελίδας της ΔΑ, της συχνότητας των αναρτήσεων στα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης (ΜΚΔ) και του αριθμού προβολών / ακολούθων. Δείκτες αποτελέσματος 

αποτελούν το conversion rate της ιστοσελίδας και η αλληλεπίδραση στα ΜΚΔ. 

 

Οι μέχρι τώρα δράσεις της ΔΑ περιλαμβάνουν τον ορισμό λειτουργού επικοινωνίας των ΤΕΥ, τη διεξαγωγή 

έρευνας κοινής γνώμης, τον ανασχεδιασμό της ιστοσελίδας της ΔΑ, τη χρήση των ΜΚΔ της ΔΑ, την έκδοση 

του Οδηγού Δημοσιότητας και Επικοινωνίας, τη δημιουργία προωθητικών αντικειμένων, την 

προετοιμασία ενημερωτικής εκστρατείας για την επικείμενη Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων και τη 

διοργάνωση δύο Επιτροπών Παρακολούθησης. 

 

Τέλος, σχετικά με τον προγραμματισμό της ΔΑ για το 2023-2024, ανέφερε ότι πρόκειται να υλοποιηθούν 

οι εξής δράσεις: Ενημερωτική εκστρατεία για την Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων, κυκλοφορία 

Newsletter, οικολογική δράση, εκδήλωσης για το κλείσιμο της ΠΠ 2014-2020, καθώς και συνέντευξη του 

Προϊσταμένου της ΔΑ. 

 

8. Παρουσίαση του εγκεκριμένου Προγράμματος του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης 

από την κ. Άννα Πισσαρίδου, Διοικητικό Λειτουργό Διαχειριστικής Αρχής 

 

Η κ. Άννα Πισσαρίδου κατά την παρουσίαση του εγκεκριμένου Προγράμματος του Ταμείου Ασύλου, 

Μετανάστευσης και Ένταξης (ΤΑΜΕ) αρχικά, αναφέρθηκε στην έγκριση του προγράμματος από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 19.01.2023  με την  περίοδο υλοποίησης των έργων να αφορά την περίοδο από 

1η Ιανουαρίου 2021 μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2029. Επίσης τόνισε ότι το ποσό που έλαβε η Κύπρος από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως αρχική χρηματική κατανομή για το ΤΑΜΕ, για την επίτευξη των στόχων της, 

ανέρχεται στα €59.127.196. 
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Ακολούθως αναφέρθηκε στην κατανομή των ενωσιακών πόρων ανά ειδικό στόχο (ΕΣ). Συγκεκριμένα 

τόνισε, στον  ΕΣ 1 Άσυλο έχει κατανεμηθεί το ποσό των 27.9 εκ. που αντιστοιχεί στο 47% του ποσού του 

Προγράμματος, στον ΕΣ 2 Ένταξη έχει κατανεμηθεί το ποσό των 10.6 εκ. που αντιστοιχεί στο 18% του 

ποσού του Προγράμματος, στον ΕΣ 3 Επιστροφή έχει κατανεμηθεί το ποσό των 17.1 εκ. που αντιστοιχεί 

στο 29% του ποσού του Προγράμματος, στον ΕΣ 4 Αλληλεγγύη έχει κατανεμηθεί το ποσό των 71 χιλ. που 

αντιστοιχεί στο 0,07% του ποσού του Προγράμματος, και τέλος για την Τεχνική Βοήθεια έχει κατανεμηθεί 

το ποσό των 3.3 εκ. που αντιστοιχεί στο 6% του ποσού του Προγράμματος. 

 

Διευκρίνισε ότι, για τα έργα που εντάσσονται με απευθείας ανάθεση, Δικαιούχοι είναι η Υπηρεσία 

Ασύλου, η Αστυνομία Κύπρου, το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, η Επίτροπος 

Διοίκησης, οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, η Νομική Υπηρεσία, και το Διοικητικό Δικαστήριο 

Διεθνούς Προστασίας. 

 

Ενώ για τα έργα που εντάσσονται μετά από Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων Δικαιούχοι μπορούν να 

είναι Τοπικές Αρχές, ΜΚΟ, Ακαδημαϊκά Ιδρύματα, Ιδιωτικοί φορείς, Δημόσιοι φορείς, Διεθνείς 

οργανισμοί, κ.α. 

 

Περαιτέρω ανάφερε ότι, στον Ειδικό Στόχο 1 - Άσυλο έχουν ενταχθεί μέχρι στιγμής και βρίσκονται σε 

εξέλιξη έξι έργα με τις συνολικές δεσμεύσεις να ανέρχονται στο ποσό των €15.9 εκ. που αντιστοιχεί στην 

επίτευξη του 57% του στόχου. Τα έργα αυτά είναι η Λειτουργία του Κέντρου Υποδοχής και Φιλοξενίας 

Αιτητών Διεθνούς Προστασίας (ΚΥΦΑΔΠ) στην Κοφίνου, η Αναβάθμιση/Ανακαίνιση Κέντρου Υποδοχής 

και Φιλοξενίας Αιτητών Διεθνούς Προστασίας (ΚΥΦΑΔΠ) στην Κοφίνου, η Ενίσχυση με προσωπικό της 

Υπηρεσίας Ασύλου, η Ενίσχυση με προσωπικό των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, Ενίσχυση με 

προσωπικό της Νομικής Υπηρεσίας, και η Ενίσχυση με προσωπικό του Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς 

Προστασίας. 

 

Επιπλέον, τόνισε ότι στον Ειδικό Στόχο 2 - Ένταξη έχουν ενταχθεί μέχρι στιγμής και βρίσκονται σε εξέλιξη 

τέσσερα έργα με τις συνολικές δεσμεύσεις να ανέρχονται στο ποσό των €1.9 εκ. που αντιστοιχεί στην 

επίτευξη του 18% του στόχου. Τα έργα αυτά είναι η Ενίσχυση με προσωπικό του Τμήματος Αρχείου 

Πληθυσμού και Μετανάστευσης για διαχείριση της νόμιμης μετανάστευσης, Μαθαίνω ελληνικά στο 

νηπιαγωγείο: στήριξη παιδιών ΥΤΧ στην προσχολική εκπαίδευση, το Πρόγραμμα στήριξης Υπηκόων 
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Τρίτων Χωρών σε θέματα χρήσης ψυχοδραστικών ουσιών, και το πρόγραμμα κοινωνικής επανένταξης και 

αποκατάστασης θυμάτων εμπορίας. 

 

Ακολούθως, ανάφερε ότι στον Ειδικό Στόχο 3 - Επιστροφή έχουν ενταχθεί μέχρι στιγμής και βρίσκονται 

σε εξέλιξη πέντε έργα με τις συνολικές δεσμεύσεις να ανέρχονται στο ποσό των €11.8 εκ. που αντιστοιχεί 

στην επίτευξη του 69% του στόχου. Τα έργα αυτά είναι ο Μηχανισμός Παρακολούθησης των Διαδικασιών 

Αναγκαστικών Επιστροφών, η Επέκταση Συστημάτων Ασφαλείας στο Χώρο Κράτησης Απαγορευμένων 

Μεταναστών (ΧΩΚΑΜ) Μενόγειας, οι Εθελούσιες Επιστροφές από το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και 

Μετανάστευσης, οι Αναγκαστικές Επιστροφές από το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, 

και, η Ενίσχυση με προσωπικό του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης για αντιμετώπιση 

της παράτυπης μετανάστευσης. 

 

Σημειώθηκε ότι κάτω από τον Ειδικό Στόχο 4 - Αλληλεγγύη δεν έχουν ενταχθεί έργα στην παρούσα φάση. 

 

Συνοπτικά, ανάφερε ότι ο συνολικός αριθμός ενταγμένων έργων είναι 15 και όλα έχουν ανατεθεί 

απευθείας στους αρμόδιους φορείς. Οι δεσμεύσεις για την περίοδο 2021-2023 υπολογίζονται στο ποσό 

των €29,7 εκ., που αντιστοιχεί στο 50% των συνολικών ενωσιακών πόρων. 

 

Συνέχισε αναφέροντας ότι η ΔΑ προγραμματίζει εντός του Δεκέμβρη τη δημοσίευση της 1ης Πρόσκλησης 

Υποβολής Προτάσεων για έργα του ΤΑΜΕ. Ο συνολικός προϋπολογισμός της Πρόσκλησης υπολογίζεται 

στα €3,5 εκ. με την προβλεπόμενη ένταξη πέντε έργων. Τα δύο έργα αφορούν τον ΕΣ Άσυλο, και 

συγκεκριμένα το Κέντρο Φιλοξενίας Ασυνόδευτων ανήλικων και το Κέντρο Φιλοξενίας ευάλωτων 

αιτούντων διεθνούς προστασίας, ενώ τρία έργα αφορούν τον ΕΣ Ένταξη, που είναι τα Κέντρα 

Εξυπηρέτησης Μεταναστών, Μαθήματα ελληνικών για ανήλικους Υπηκόους Τρίτων Χωρών, και τα 

Μαθήματα ελληνικών για ενήλικες Υπηκόους Τρίτων Χωρών. Στη συνέχεια σημείωσε ότι θα ακολουθήσει 

και 2η Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων, η οποία αναμένεται να δημοσιευτεί το 2ο εξάμηνο του 2024, 

μετά την ολοκλήρωση των δημοτικών εκλογών, και στην οποία περιλαμβάνονται έργα ένταξης από 

Τοπικές Αρχές. 

 

Ολοκληρώνοντας, ανάφερε ότι στο Θεματικό Μέσο AMIF η ΔΑ συμμετέχει ως Δικαιούχος στο Union 

Action: Κατασκευή Κέντρου Φιλοξενίας και προ-αναχωρησιακού Κέντρου Λίμνες με 67 εκ. ενωσιακή 
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χρηματοδότηση και στη Δράση Έκτακτης Βοήθειας: Φιλοξενία Ουκρανών υπηκόων με 6,7 εκ. ενωσιακή 

χρηματοδότηση. 

 

9. Παρουσίαση των τροποποιήσεων του εγκεκριμένου Προγράμματος του Ταμείου Ασύλου, 

Μετανάστευσης και Ένταξης από την κ. Έλενα Σαββίδου, Διοικητικό Λειτουργό Α' Διαχειριστικής Αρχής 

 

Κατά την παρουσίαση των τροποποιήσεων εγκεκριμένου Προγράμματος του Ταμείου Ασύλου, 

Μετανάστευσης και Ένταξης (ΤΑΜΕ) η κ. Σαββίδου αναφέρθηκε αρχικά στην τροποποίηση του 

διαθέσιμου συνολικού κοινοτικού προϋπολογισμού ΤΑΜΕ, ο οποίος σημείωσε μια επιπρόσθετη αύξηση 

κατά 39%. Διευκρίνισε ότι το αρχικό ποσό του Προγράμματος (EU) με την Τεχνική Βοήθεια ήταν €59,1 εκ. 

και το αναθεωρημένο ποσό είναι €82,1 εκ. Η αύξηση αυτή προέκυψε κατόπιν έγκρισης 2 Ειδικών 

Δράσεων τον Οκτώβριο 2023. 

 

Στην συνέχεια, επισήμανε τους λόγους στη βάση των οποίων καθίσταται αναγκαία η τροποποίηση του 

προγράμματος εντός του έτους 2024. Ως πρώτο λόγο ανέφερε τις οδηγίες ένταξης 2 Ειδικών Δράσεων 

στο Πρόγραμμα (ΕΣ1). Οι δύο Ειδικές Δράσεις έχουν θεματολογία την Ημιανεξάρτητη Διαβίωση για 

Ασυνόδευτα Παιδιά και Κέντρο για Ασυνόδευτα Παιδιά και έχουν συνολικό προϋπολογισμό €23 εκ και 

για τις δύο Δράσεις. Ως δεύτερο λόγο ανέφερε τις Διαφοροποιημένες Ανάγκες της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, όπως η ανακατανομή ποσών σε στόχους ΕΣ1 και ΕΣ3. Τέλος, αναφέρθηκε στην αλλαγή στα 

έργα Ενίσχυσης Υπηρεσιών τα οποία εμπίπτουν στους στόχους ΕΣ1, ΕΣ2 και ΕΣ3. Στην συνέχεια τόνισε ότι, 

για τα συγκεκριμένα έργα, προγραμματίζεται να αυξηθεί το ποσό κρατικής συνεισφοράς και συνεπώς το 

ποσό του συνολικού προϋπολογισμού, με το ποσό κοινοτικής συνεισφοράς να παραμένει σταθερό. Σε 

τέτοια περίπτωση θα μειωθεί το ποσοστό κοινοτικής συνεισφοράς π.χ. σε 60% από το αρχικό ποσοστό 

του 75% ή 100%, ενώ το ποσοστό κρατικής συνεισφοράς θα αυξηθεί ανάλογα. Στο πλαίσιο της 

προγραμματιζόμενης τροποποίησης, αναμένεται να επηρεαστούν τα 2 έργα Ενίσχυσης της Υπηρεσίας 

Ασύλου και των Υπηρεσιών Κοινωνικής Υπηρεσίας (ΕΣ1) και τα 2 έργα Ενίσχυσης του Τμήματος Αρχείου 

Πληθυσμού και Μετανάστευσης (ΕΣ2 και ΕΣ3).  

 

Ακολούθως, η κ. Σαββίδου επισήμανε ότι εφαρμόζεται η ανεπίσημη αναθεώρηση ΤΑΜΕ, όπου έγιναν 

ήδη αλλαγές σε προϋπολογισμό έργων, σε τίτλους έργων, σε ποσοστά κοινοτικής χρηματοδότησης και σε 

μέρος προϋπολογισμού Ειδικών Στόχων 1 και 3. Τόνισε επίσης πως δεν εφαρμόζεται η μεταφορά 

κονδυλίων από έναν Ειδικό Στόχο σε άλλο. 
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Περαιτέρω, επεξήγησε τις αλλαγές ανά ειδικό στόχο, όπου στον ΕΣ1 η αλλαγή αφορά €1,6 εκ. (EU) και 

επηρεάζει το 5,7% του αρχικού διαθέσιμου ποσού (€27,9 εκ. EU) ή το 3,1% του αναθεωρημένου 

προϋπολογισμού (περίπου €50 εκ. EU), στον ΕΣ2 η αλλαγή δεν επηρεάζει κανένα ποσό, στον ΕΣ3 αφορά 

€900.000 (EU) και επηρεάζει το 5,2% διαθέσιμου προϋπολογισμού (€17,2 εκ. EU) και στον ΕΣ4 δεν 

επηρεάζει κανένα ποσό. 

 

Αναλυτικότερα, η κ. Σαββίδου αναφέρθηκε στις αλλαγές του ΕΣ1 λόγω διαφοροποιημένων αναγκών. Οι 

αλλαγές αυτές αφορούν στην αύξηση προϋπολογισμού του Ειδικού Στόχου κατόπιν της έγκρισης από την 

Επιτροπή των δύο Ειδικών Δράσεων με Δικαιούχο τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, καθώς και 

μεταφορά προϋπολογισμού 1,6 εκ. (EU) εντός του ειδικού στόχου, σε ήδη εγκεκριμένες δράσεις (€1,5 εκ.) 

και σε νέο έργο (€100.000). 

 

Περαιτέρω, παρέθεσε αναλυτικά τις αυξομειώσεις ποσών στα εγκεκριμένα έργα. Ο προϋπολογισμός για 

τη Λειτουργία Κέντρου Φιλοξενίας στις Λίμνες μειώθηκε κατά €1,6 εκ. (EU), ο προϋπολογισμός για την 

Υποστήριξη της Λειτουργίας του Κέντρου Υποδοχής Κοφίνου αυξήθηκε κατά €716.000 (EU) για υποδομές 

του Κέντρου, ενώ ο προϋπολογισμός για τη Λειτουργική ενίσχυση της Υπηρεσίας Ασύλου ή άλλου 

δημόσιου φορέα αυξήθηκε κατά €796.000 (EU) για επέκταση έργου και αξιοποίηση λειτουργικής 

ενίσχυση Προγράμματος.  

 

Επίσης, αναφέρθηκε στη μεταφορά προϋπολογισμού στα νέα έργα του Προγράμματος και συγκεκριμένα 

στην Οδοντιατρική εξέταση για προσδιορισμό ηλικίας ανήλικων (ασυνόδευτων), με προϋπολογισμό 

€100.000 (EU), με σκοπό τη συνέχιση του έργου εντός της ΠΠ 2021-2027, καθώς και στις Δύο Ειδικές 

Δράσεις με Δικαιούχο τις ΥΚΕ και προϋπολογισμό €21,7 εκ. (EU), εξαιρουμένης της Τεχνικής Βοήθειας. 

 

Σημείωσε επίσης μια αλλαγή του ΕΣ3, όπου εφαρμόστηκε μία μόνο μεταφορά μεταξύ 2 εγκεκριμένων 

έργων. Συγκεκριμένα, δέσμευση ύψους €900.000 (EU) μεταφέρθηκε από τη λειτουργία του 

προαναχωρησιακού Κέντρου “Λίμνες” στο έργο Υποβοηθούμενες Εθελούσιες Επιστροφές του Τμήματος 

Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης. Ο προϋπολογισμός του έργου Υποβοηθούμενες Εθελούσιες 

Επιστροφές είναι πλέον ύψους €9,7 εκ. (EU). 

 

Επιπρόσθετα, η κ. Σαββίδου αναφέρθηκε στις μελλοντικές ενέργειες εντός του 2023, όπως είναι η 

υπογραφή Συμφωνιών για έργα απευθείας ανάθεσης, η άμεση Προκήρυξη Πρόσκλησης Υποβολής 
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Προτάσεων (Έργα στόχων S01 και S02) και η υπογραφή Συμφωνιών Επιδότησης για τις δύο Ειδικές 

Δράσεις. 

 

Ολοκληρώνοντας, τόνισε ότι εντός του 2024 προγραμματίζεται η επίσημη αναθεώρηση του 

Προγράμματος ΤΑΜΕ και η ΕΠ του Προγράμματος θα κληθεί να εγκρίνει το αναθεωρημένο Πρόγραμμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Για περισσότερες πληροφορίες, οι χαιρετισμοί, οι ομιλίες και οι παρουσιάσεις βρίσκονται αναρτημένες 

στην ιστοσελίδα της Μονάδας Ευρωπαϊκών Ταμείων. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Κατάλογος των παρευρεθέντων Μελών και Παρατηρητών της 2ης Επιτροπής Παρακολούθησης 

του Προγράμματος του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης 2021-2027 

 

Μέλος/Παρατηρητής Επιτροπής Ιδιότητα Ονοματεπώνυμο εκπροσώπου 

Υπουργείο Εσωτερικών 
Μέλος με δικαίωμα 

ψήφου 
Ανδρέας Γεωργιάδης 

Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού 

και Νεολαίας 

Μέλος με δικαίωμα 

ψήφου 
Νικόλας Γιασουμής 

Ένωση Δήμων Κύπρου 
Μέλος με δικαίωμα 

ψήφου 
Γιαννάκης Χατζηδημητρίου 

Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου 
Μέλος με δικαίωμα 

ψήφου 
Νικόλας Στυλιανού 

Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και 

Μετανάστευσης  

Μέλος με δικαίωμα 

ψήφου 
Μιχαήλ Μπέης 

Τμήμα Εργασίας 
Μέλος με δικαίωμα 

ψήφου 
Ανδριάννα Αδαμάντου 

Υπηρεσία Ασύλου 
Μέλος με δικαίωμα 

ψήφου 
Χρύσω Χριστοδουλίδου 

Υπηρεσία Αλλοδαπών και 

Μετανάστευσης 

Μέλος με δικαίωμα 

ψήφου 
Παναγιώτα Ηρακλέους 

Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας  
Μέλος με δικαίωμα 

ψήφου 
Ευτύχιος Χατζηχριστοδούλου 

Γενική Διεύθυνση Μετανάστευσης 

και Εσωτερικών Υποθέσεων της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

Παρατηρητής χωρίς 

δικαίωμα ψήφου 
Παναγιώτης Σαματάς 

Παρατηρητής χωρίς 

δικαίωμα ψήφου 
Agnese Pantaleoni 

Ελεγκτική Υπηρεσία της Κυπριακής 

Δημοκρατίας 

Παρατηρητής χωρίς 

δικαίωμα ψήφου 
Νίκη Πέτρου 
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Εθνική Αρχή Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων και Φορέας Ισότητας 

και Καταπολέμησης των  

διακρίσεων, Γραφείο Επιτρόπου 

Διοικήσεως και Προστασίας 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

Παρατηρητής χωρίς 

δικαίωμα ψήφου 
Ραφαέλλα Εθελοντή 

Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης, 

Υπουργείο Οικονομικών 

Παρατηρητής χωρίς 

δικαίωμα ψήφου 
Έλενα Ρούσου 

Παρατηρητής χωρίς 

δικαίωμα ψήφου 
Σωκράτης Μέλης 

Γενικό Λογιστήριο της 

Δημοκρατίας 

Παρατηρητής χωρίς 

δικαίωμα ψήφου 
Μάρκος Νικόλα 

Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου 
Παρατηρητής χωρίς 

δικαίωμα ψήφου 
Άννα Ζαβού 

Μονάδα Ευρωπαϊκού Κοινωνικού 

Ταμείου Υπουργείου Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Παρατηρητής χωρίς 

δικαίωμα ψήφου 
Κάλια Παπαδοπούλου 

Οργανισμός Νεολαίας Κύπρου 
Παρατηρητής χωρίς 

δικαίωμα ψήφου 
Μαρία Καζαμία Κωσταρά 

Διεθνής Οργανισμός 

Μετανάστευσης 

Παρατηρητής χωρίς 

δικαίωμα ψήφου 
Νατάσα Ξενοφώντος Κουδουνά 

Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους 

Πρόσφυγες (UNHCR) 

Παρατηρητής χωρίς 

δικαίωμα ψήφου 
George Elisseos 

 


